Segunda Prova de CVE - Turma B - Prof. Milton -  19/mai/2004

Fazer 4 questões. Cada CERTA vale 2,5
1) Calcule o trabalho realizado pelo campo de forças F = [ 2y  , 2y + 1 , x + z] ao deslocar uma partícula do ponto A( 0 , 2 , 4 ) ao ponto B ( 2 , 0 , 0 ), segundo os caminhos:

a) reto                            b) parabólico 2y = z = 4 - x² ,

2)  Encontre o fluxo do campo G = [ x , 4y , 2z ] através da parte do parabolóide dado por

z = x² + y² , abaixo do plano z = 9.

3) Desenhe o campo v =  [
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 , 0 , 0 ] com  x² + y²  ( 25 e discuta (o sinal d)a sua circulação ao longo de vários quadrados  no plano XoY.

4) Re-resolva uma das questões anteriores de outra maneira, pelo uso de um dos teoremas.

5) Mostre que se a curva C é a fronteira da região R do plano XoY, então  
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========================= Voltar =========================
Gabarito:

1a) R(t) = [ t , 2 – t , 4 – 2t ], 0 ( t ( 2  ( dP = [ 1 , – 1 , – 2 ] dt
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F.dR = 
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[ 2(2 - t) , 2(2 - t) +1 , t + (4 - 2t) ] . [ 1 , – 1 , – 2 ] dt = 
[image: image6.wmf]0

2

ò

(2t  – 9)dt 
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F.dR = – 14 u. T.
1b) P(t) = [ t , (4 - t²)/2 , 4 – t² ], 0 ( t ( 2  ( dR = [ 1 , – t , – 2t ] dt
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F.dP = 
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[ 2(4 - t²)/2 , 2(4 - t²)/2 +1 , t + (4 - t²) ] . [1 , – t , – 2t ] dt 
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F.dP = 
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(3t³ – 3t² –13t + 4)dt  = – 14 u. T.
2) P(r , t) = [ r.cos t , r.sen t , r² ], 0 ( r ( 3 ,  0 ( t ( 2(,  

dA = [2r²cos t , 2r²sen t, -r ] dr dt

G  = [  r cos t  , 4r sen t , 2r²]

[image: image12.wmf]P

ò

ò

G.dA = 
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 EMBED Equation.3  [image: image14.wmf]0
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	3) Para qualquer quadrado, nos dois lados verticais:

dS ( v. (v. dS = 0).

Nos dois lados horizontais os valores de v são iguais, enquanto que dS tem:

sentido contrário a v  no lado superior (Ls) e 

mesmo sentido que v no lado inferior (Li) 

Portanto, 
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v.dS = -
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v.dS.  Portanto, 
[image: image17.wmf]Q

ò

v.dS = 0.
	para quqlquer plano z = cte. [image: image18.jpg]





Para os demais quadrados, a análise seria mais elaborada, e também 
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v.dS = 0.

ou

4) Na questão 3), por Stokes,  
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ou Na questão 3), por Green,  
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Na questão 2), por Gauss, 
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Mas  
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G.dA + 
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G.dA ( 
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G.dA =    
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G.dA ,
onde Cr é o círculo de raio 3 em z = 9. Nele, temos Cr = [ x , y , 9 ] e dA = 
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Com isto, G.dA = [ x , 4y , 2z ].
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 2z dx dy = 162(.

Portanto, 
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G.dA =    567(/2 - 162(. = 243(/2
ou 

A parábola e a reta da questão1) estão no mesmo plano 2y - z =0, com. dA // [0 , 2 ,-1 ].

Para F = [ 2y  , 2y + 1 , x + z], temos que rot (F) = [ 0  , 1 , 2].  Portanto, rot (F).dA = 0.
Por Stokes, com C = curva fechada formada pela parábola de A até B 

seguida da reta de B até A: 
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Mas 
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F.dP - 
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F.dR = 0.

Assim, na questão 1b), usaríamos a resposta de 1a) 
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F.dR = -14.

A resposta de 1b) seria 
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F.dP =
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F.dR = -14.

5) Pelo Teorema de Green, se a curva C é a fronteira da região R do plano XoY, então 
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Com U = -( y w e V = ( x w, temos: 
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(( x (( x w ) - (( y (-( y w )) dxdy  = 
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Mas, ( x (( x w ) + (( y (( y w ) = (² w . 

Também, -( y w dx + ( x w dy = [( x w , ( y w ]. [ dy , - dx ] ,
ou ainda, -( y w dx + ( x w dy = grad(w). [ dy/ds , - dx/ds ] ds = grad(w). n ds, 

onde n é o vetor unitário normal à curva ( C'(s) = [ dx/ds ,  dy/ds ] ( n ).

Assim, temos:  
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se a região R ficar na esquerda quando percorremos C no sentido de integração.

========================= Voltar ========================

Segunda Prova de CVE - Turma B - Prof. Milton -  25/mai/2005
Fazer 4 questões. Cada CERTA vale 2,5
1) Considere o campo de forças F( x , y ) = [ x + 3y2 , x2 + 2y ](em Newton). Calcular o trabalho realizado por F  na circunferência de diâmetro 2m tangente aos eixos coordenados no segundo quadrante do plano XoY, no sentido horário.

Resp.: 8( J ( 25,13 J

2) Calcule o momento de inércia (*) da lâmina esférica homogênea 
(de raio 5cm e massa 10Kg), em relação ao seu diâmetro.

      (*) 
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( D² da, onde ( é a densidade superficial e D é a distância ao eixo considerado. 

Resp.: (500/3) Kg.cm² ( 166,67 Kg.cm²

3) Seja V = 
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 EMBED Equation.3  [image: image57.wmf]®
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a) Desenhe o campo V com | x | ( 4 e | y | ( 4.

b) Discuta (sinal) a circulação de V ao longo de várias circunferências no plano XoY .

c) [image: image64.png]Cr:|




Encontre onde  rot(V) tem módulo máximo.

Resp. :

	            a)

	b) nas circunferências orientadas no sentido horário com centro C(a, b), temos:

se a positivo, a circulação é positiva,
se a = 0, a circulação é nula,
se a negativo, a circulação é negativa.

No sentido anti-horário, os sinais são inversos.

c) nas retas verticais x² = 1/3


4) Re-resolva uma das questões anteriores de outra maneira, pelo uso de um dos teoremas.

5) A área plana de uma região R no plano XoY é dada por A =
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Mostre que se R é delimitada pela curva C dada por f(x,y) = 0 em coordenadas cartesianas e por g((, ( ) = 0 em coordenadas polares, A pode ser calculada por 
A = 
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Resp.: As duas primeiras expressões decorrem de 
[image: image62.wmf]òò

¶

-

¶

R

y

x

dxdy

U

V

)

(

=
[image: image63.wmf]ò

C

V

U

]

,

[

.dS (Teorema de Green), respectivamente com [U, V ] = [0, 1 ]  e [U, V ] = [1, 0 ] .

Usando a mudança de variável  x =  (. cos(  e y =  (. sen(, substituindo e somando as duas primeiras expressões, se obtém a terceira.

========================= Voltar ========================
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